



少子化社會的大學何去何從？

——盛產美女與巨象化的東京大學

文／劉黎兒

日 本從2005年開始出生人數少於死亡人數，變成人口減少國家了，少子化進行越來越加速，直接影響最大的還是「學問之府」的大學吧！現在日本私立大學有4成無法招到足額的學生，因為日本18歲的人口劇減，區域間差距拉大，大學也越來越兩極化，大學的合併、院系重組等各種地盤震動開始，每家大學為了生存而不得不使出許多花招、噱頭！

長年各種排名都居第一位的東京大學也因為法人化，而招生增加，現在已經超過1萬5千人，被說是長毛象化，校園內非常擁擠，像東京駒場校園，中午吃飯都成問題，許多學生都是得先在便利商店買好飯糰去上課；現在日本大學生總數約為300萬人，也就是每200名大學生中就有一名是東大人，東大人的價值多少有點貶值。另一方面，因為社會貧富不均越來越嚴重，進東大的也都是比較有錢的家庭，東大學生家長的平均年收也是全日本各大學學生家長平均年收之冠，甚至超過慶應、同志社等私立貴族大學，因為都是出身經濟條件較好的家庭，所以東大美女越來越多，甚至超過其他的各校，「東大無美女」的時代早就過去了，現在是「東大多美女」時代，或許臺大也同樣早已進入這樣的時代，讓從「臺大

無美女」時代畢業的我或許也有機會沾點學妹的光！

日本18歲的人口從1992年的205萬人，到2005年已經劇減為135萬人了，市場規模縮小為7成弱，招不滿學生大學的基本原因是無法期待教育效果，換句話說，都是一些體制比較僵化、古老而又無法改革的大學，無法滿足學生以及社會的需要。

日本現在18歲人口進大學的比率高達52%，但是許多大學還無法從戰前的高等教育體系的價值觀、做法遁脫出來，一直受著戰前只有5%的人能夠進大學的「培育超級菁英」的想法、做法所拘束、牽扯不清；日本的大學教育內容的決定權在教授會，而經營權在理事會，故態依然的大學教授會很容易成為障礙，經營上的判斷常常無法即時、確實地反映在教學內容上。許多教授對於過分適應現實的教學非常抗拒，總認為「這是大學，又不是專校」，堅持大學應該教抽象的學問，而不應該教實務性的事。

日本的大學至今有「大學應自治」、「學問自由」等傳統、信念，因此教育本身由教授會擁有最高權限，但實際上教學內容還是由個別的教員負責，例如英語教學，改革過的大學，教授們

合作而編纂統一的教學內容，但老舊的大學則無法做到。但逐漸也有些歷史悠久的大學開始採取彈性做法，例如中央大學最近批准只是為了考會計師等資格的學生入學，將此視為大學的角色之一，還是維持綜合大學的力量，能讓學生滿足知性以及涵養的需求，算是自我調適地比較成功的例子。

四年大學平均要支付500萬日圓的學費，對學生家長而言，是僅次於買房子的重要投資，如果教育體系老舊，而無法期待效果，自然對孩子去考這樣的學校面有難色，現在的時代，選擇權在學生以及家長手裡，不再是學校了，許多大學或教授還沒意識到這點；日本現在已經出現有62家大學招生招不到足額的7成，而且這樣的學校一直在惡化，每年都有大學關門或遭合併的，預料最近還有20所大學會停止招生，也是關門的前奏，不慎選大學的人，未來是找不到母校的。

招不到學生還是有地區差異，偏遠鄉下顯然吃虧很多，像中國、四國等地方大學便連續幾年出現無法招足學生的狀況，中國地區（山口縣的荻國際大學）便有破產倒閉的大學；這是因為鄉下的18歲人口比都會少，主要還是就業比較不利，尤其大企業的總社都在都會，鄉下出身的非常吃虧，有的大學幾乎都在靠賣學籍給想來日本的中國大陸留學生等維持名額。許多在泡沫經濟時代把東京都心校園賣掉、租掉，遷居鄉下，現在又逐漸搬回的增加，稱為大學的「回歸都新現象」，主要也是學生太遠離都心，會有資訊、就業上的缺憾。

除了地理因素之外，日本教育行政也在促成大學二極化的形成，日本文部科學省提出各種研究補助計畫，目的雖說是為了要提高日本的國際競爭水準以及培育有領導力的人才，但結果就是只對評價較高、對於技術立國有貢獻的據點大學提供鉅額補助，其他的大學則無法獲得補助，在資

金面上的貧富差距也越拉越大；獲得補助的前10大是東京（大學）、京都、大阪、東北、慶應、北海道、東京工業、名古屋、九州、早稻田等。

雖然大學的競爭越來越激烈，但日本新設的大學也增加，主要是因為日本三年前放寬大學設置基準，因此新大學、新學系比較容易設立，連株式會社也都能設大學，而後起大學中也有相當順利的，尤其是中小規模的反而比較有機動力，比傳統巨大型大學調適得更好，成功的大抵都是醫療技術相關大學或學系，像是相繼新設有培養「復健專家」、「理學療法系」等，現在因為「理學療法士」在日本有國家資格，高齡化時代裡醫院、老人養護保健設施非常需要，許多新大學都積極設置類似實用學系；此外比較有機動性的中小大學也積極採取比較有魅力的教學、指導方式，例如京都文教大學讓學生選自己喜愛的老師當導師，結果沒有學生中途退學；大阪產業大學則在校內創立企業，真的讓學生當社員上班等，對每個學生照顧無微不至，瞬間成為人氣大學。但也有的大學調整得太快，朝三暮四，反而失去大學的特色，也導致學生的不信任，像福岡的東和大學便是因此連160名的學生都招不到，而從今年開始停止招生。

有些新設的大學還配合日本國策而新增學系，例如神戶的夙川學院大學增設了「觀光學系」，便是因為日本現在也打算觀光立國，預定到2010年為止將現在每年約700萬的外國觀光客增加為1千萬，除招攬現在觀光關連企業的人當老師外，也注重學生的語言教育，充實留學制度並提供學費貸款，學校並補助利息，雖然許多做法在美國大學已經很普遍，但在日本算是創新的制度。此外2007年4月日本由孫正義的軟庫、九州電力等要開設一個全部在網路上課的四年制網路大學，校長是曾為早大教授的日本埃及考古學第一把交椅的吉村作治，他以在早大的e教學，認為網路教



學學生發問比較多，效果會很好；目前入學金 10 萬日圓，每一個學分 2 萬 1 千日圓，畢業要 124 學分，全部 270 萬日圓，日本普通私立大學要 5、6 百萬日圓，相對便宜；如果網路大學成功，今後網路教學將會增加，或許未來的大學根本不需要教室了。

有的大學為了提升彼此的魅力而合併，最震撼的是慶應大學跟共立藥科大學閃電合併，外界認為或許是「救濟合併」，不過共立否認，因為該校將藥學改為六年教育，跟慶應合併的話可以確保學生實習醫院，而且加強邊際研究等，至於慶應有醫學系、護理系等，所以正要需要藥學系；其他也有許多大學的合併還在協調中。

相對於許多大學招不到生，東京大學等名校還是人氣很旺，但日本也已經廢除國立大學，大學法人化，因此能多收學生的人氣大學都盡量多收；像東大現在已經不是窄門了，每年收 3,200 人，近年來許多漫畫、書籍等也都以東大為題材，如何進東大似乎已成公開祕密，許多東大人或家長也都紛紛出書寫如何培養東大腦，日本東大熱方興未艾。

另一方面，日本不但少子化，貧富差距也逐漸擴大，因此只有有錢人才較可能進東大。有位到東京大學留學的朋友，終於在畢業酒宴上跟心儀的東大美女同學合影，他把照片傳給我看，果然長得不錯，跟我廿幾年前剛來日本時在東大校園看到的女生完全不同，當時隱形眼鏡已經普遍，但東大女生還都是戴著厚厚的黑框眼鏡的居多；以前東大女生都不重打扮，但現在東大女生看很多專門學報、雜誌外，也比普通女生看愛女性服飾雜誌等，把自己打扮得漂漂亮亮，東大女生不再是戴厚厚鏡片眼鏡造型，而是穿肩帶裝，香撲撲地穿梭校園；而且進東大後，自信倍增，也愈發漂亮了。

東大美女多多，還有雜誌報導東大女生六成是美女，有女同學是美女不足為奇，雖然「六成是美女」的說法可疑，美女沒固定標準，但「東大無美女」的時代真的已成過去式，東大美女還滿多的，東大女生已成才色兼備尤物的象徵，這一點沒錯，因為美女反而容易進東大，或進東大會變成美女，甚至許多女孩為了想成為藝人而進東大，這是怎麼回事？

美女容易進東大，係因東大生都出身富裕家庭，亦即所謂「勝組」的贏家男人娶美人妻，女兒不但天生麗質，從小注重打扮、保養，並提供最好的教育環境，讓她們每科都有不同家教或是每科都去上專業補習班，因此容易考上東大，這是贏家的螺旋式循環，東大最近著名女藝人或是以美貌著稱的女主播輩出，像是菊川怜、山本舞衣子等，甚至還有以 92 公分巨乳為賣點的偶像六條華等。甚至有女孩為了想成為藝人，拼命努力考上東大，因為成為東大人是無敵的條件，一旦考進東大，便有經紀公司安排活動，積極參加東大小姐選拔，在電視、雜誌等曝光。

東大現在也還是頂尖品牌，日本女人講求品牌，除了買名牌包包，嫁給在著名企業的丈夫，拼命讓孩子進入著名小學之外，都是終極追求名牌的方式，年輕女孩發現與其將頂級名牌的希望寄託在丈夫、孩子身上，還不如自己去將此一頂級名牌入手，東大是比 L V 、愛瑪仕更高級的超名牌。過去日本女人擔心男人對頭腦好的女人有戒心，即使有實力進東大，也都選「東京女子大」之類的新娘學校，但現在女人不一定要結婚，因此放手去追求自己想要的名牌，現在也有東大出身藝人高田萬由子嫁給當紅音樂家，成為超級名流「東大媽媽」，即使嫁人，東大人頭銜也成好嫁妝了。東大如此多美女，也顯示日本社會新封建越來越嚴重了。圖